Les missions du chargé de mission casnav 

Coordonnateur départemental pour la scolarisation des EFIV

Ses missions sont définies par la circulaire n° 2012-142 du 2-10-2012 pour la scolarisation et la scolarité des enfants issus de familles itinérantes et de voyageurs. Elles sont précisées et adaptées aux réalités propres à notre département par une lettre de mission signée par le Directeur Académique. Membre du CASNAV, il « assure la liaison avec les différents services de l'État, les associations, l'ensemble des partenaires concernés et assure le lien avec les autres départements. 

Il est le représentant privilégié de l'éducation nationale dans le suivi du volet scolarité du schéma départemental d'accueil et d'habitat des gens du voyage et assure le lien avec les personnels des aires d'accueil. Il organise les réseaux d'écoles et établissements de référence. 

Il travaille en liaison étroite avec les inspecteurs de l'éducation nationale chargés des circonscriptions du premier degré et les chefs d'établissement afin de faciliter l'organisation et la coordination de l'ensemble des actions concernant la scolarisation des élèves issus de familles itinérantes et de voyageurs. Il veille à la prise en compte par les services académiques des départements des arrivées d'élèves issus de familles itinérantes et de voyageurs notamment afin de disposer de la part des municipalités de l'information en temps utile pour anticiper l'accueil des élèves et leur inscription. »

Il assure une mission de médiation scolaire en étant intermédiaire entre les usagers et l'institution scolaire d'une part, mais aussi un relais entre tous les partenaires impliqués dans les procédures et le suivi de la scolarisation.
Le médiateur scolaire (ou professeur relais), muni d'une lettre de mission académique ou départementale, est chargé d'accompagner les familles et d'établir avec elles un dialogue suivi, et de coordonner le suivi de la scolarisation des enfants avec les différents partenaires pour faciliter et fluidifier les procédures sur un (ou plusieurs) territoire(s) et accompagner les unités pédagogiques spécifiques. Il appartient à l'équipe du Casnav qui en assure la formation. 
Ses axes de travail sont :

· Accompagner à la scolarisation et à la scolarité.

· Favoriser l’accès au droit et l’égalité de traitement.

· Gérer la scolarisation et l’accueil en périscolaire sur le territoire perpignanais.

· Participer à l’offre de formation et à l’information.

· Coordonner et organiser  les UPS et autres dispositifs spécifiques.
· Représenter l’Education Nationale auprès de ses partenaires.
· Participer à l’élaboration d’une politique des services départementaux de l’éducation nationale soucieuse de la présence du public EFIV.


