¿Cómo grabar videos?

Sugerencia asesor Eleazar Almeida:

· Ø  Screencastify https://www.screencastify.com con la posibilidad de grabar pantalla y webcam hasta 10 minutos y subir el vídeo directamente a YouTube o Drive.
· Ø  YouTube Events https://www.youtube.com/my_live_events para generar eventos con pantalla y webcam y alojarse directamente desde Youtube. Se requiere “publicar” el vídeo en oculto( no listado)  o público para que el facilitador pueda verlo.
· Ø  YouTube https://www.youtube.com/upload para subir vídeos previamente grabados. Se requiere “publicar” el vídeo en oculto (no listado) o público para que el facilitador pueda verlo.
Compartir la liga, verificar que otros lo puedan ver



[bookmark: _GoBack]De la asesora Tania Huidobro:

Hacer un video en power point. Tu no sales a cuadro, pero puedes usar tu voz para presentarte y exponer las imágenes y textos necesarios. Aquí se explica como:
https://support.office.com/es-es/article/convertir-una-presentaci%C3%B3n-en-un-v%C3%ADdeo-c140551f-cb37-4818-b5d4-3e30815c3e83
Grabar la pantalla de su computadora. En esta opción tendrán que usar un programa para computadora, por ejemplo Quik time, también puedes ver este tutorial:
https://www.youtube.com/watch?v=L0TkF-eah_I
Grabarte con el celular y usar imágenes impresas de apoyo. Aquí tendrán que ingeniártelas para poner el celular en un tripie o que alguien  ayude a usarlo. Tendrán que conseguir imágenes y textos de apoyo, los cuales pueden poner en una pared o pizarrón. No  recomiendo el uso de la computadora pues saldrá a al revés en esta opción. 
 Editar un video combinando tus imágenes grabadas con fotografías y textos. Usando tu celular puedes grabarte a ti mismo, luego puedes extraer tus videos y combinarlos con tus diapositivas de texto e imagen. Para esta opción tendrás que usar un editor de video, si eres más creativo en este aspecto y has editado antes video te recomiendo esta opción. 






