LECTURE

Il s’agit aussi de lire ce que vous avez écrit.
Ce n’est pas une injonction, bien sûr.
Juste une expérience de plus.
Apprendre écrire est un pas immense dans l’éducation scolaire. Vous l’avez bien appris, aucun doute.
Apprendre à lire est un pas tout aussi grand. Vous savez le faire aussi, je n’en doute pas !
Mais lire à haute voix, ses propres textes : là, c’est plus rare. Et ça demande un sacré courage mine de rien… Alors je ne peux que vous encourager à vous lire vos textes… ou en passer l’enregistrement sonore (et l’envoyer aussi ! parce que je serais HEUREUSE de vous entendre)
Bien sûr, la lecture est une autre étape… vous pouvez lire en chuchotant, un hurlant, en alternant des voix étranges, en zozotant, en claquant certaines syllabes, en les omettants, en faisant croire que vous ne savez pas lire, en souriant (ça change la voix !) en vous mettant très loin très loin des autres (au fond de la classe, ou de la cour !) en tournant le dos…
Bref, quoiqu’il en soit, cela réinvente le texte. La manière de l’offrir lui donne du poids (ou l’enlève) du ryhtme (soyez vigilant au rythme des mots) de la gravité, du doute etc… 
Et pour autant, il ne s’agit pas de faire du théâtre, juste, essayer d’accueillir dans la voix la vérité d’un texte. Sa couleur, son énergie, ses failles, ses forces…

Bref, dernier exercice : ENREGISTREZ-VOUS ! FAITES-ENTENDRE VOS VOIX ! QU’ELLES SONNENT !!  et hop, envoyez les fichiers sons !! et les fichiers textes !!
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